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ККож нае ож нае 
прад пры ем ства 

га на рыц ца га на рыц ца 
ў пер шую ў пер шую 
чар гу сва і мі чар гу сва і мі 
вы твор чы мі вы твор чы мі 
да сяг нен ня мі, да сяг нен ня мі, 
бо ме на ві та яны бо ме на ві та яны 
скла да юць асно ву 
даб ра бы ту ўсёй даб ра бы ту ўсёй 
гас па дар кі. гас па дар кі. 
У ка му наль ным У ка му наль ным 
сель ска гас па дар чым сель ска гас па дар чым 
уні тар ным уні тар ным 
прад пры ем стве прад пры ем стве 
«Імя Ада ма Міц ке ві ча» «Імя Ада ма Міц ке ві ча» 
з та кім па ды хо дам з та кім па ды хо дам 
не толь кі згод ны, не толь кі згод ны, 
але лі чаць яго але лі чаць яго 
га лоў ным у сва ёй га лоў ным у сва ёй 
дзей нас ці. Між тым дзей нас ці. Між тым 
не за бы ва юць тут не за бы ва юць тут 
і пра гіс та рыч нае і пра гіс та рыч нае 
мі ну лае. Сё ле та мі ну лае. Сё ле та 
гас па дар ка ўзя ла ся за гас па дар ка ўзя ла ся за 
доб ра ўпа рад ка ван не доб ра ўпа рад ка ван не 
ста ра жыт най ся дзі бы, ста ра жыт най ся дзі бы, 
ва кол якой з'я віц ца так ва кол якой з'я віц ца так 
зва ны бе лы парк.зва ны бе лы парк.

а а 

Пер шае, што ўраж вае на тэрыторыі цэнт-
раль най сель ска гас па дар чай кан то ры ў Ра гоз-
ні цы, — вя лі кі пры го жы ма ён так з ка ло на мі. 
Ад ра зу паў ста юць кар ці ны з мі ну лых ча соў. 
Ака за ла ся, бу ды нак са праў ды ста ра жыт ны. 
Яго яшчэ на пры кан цы ХVІІІ ста год дзя за клаў 
вя до мы на той час дзяр жаў ны дзе яч Ан то ній 
Су ха доль скі.

Са ма ся дзі ба па бу да ва на ў сты лі кла сі цыз-
му з ад ным па вер хам і пор ці кам на цэнт раль-
ным фа са дзе. Паз ней бы лі пры бу да ва ны ка-
ло ны. У гас па да ра ў тыя ча сы гас ця ва лі мно гія 
шля хет ныя асо бы. У да лей шым дом-па лац 
атры маў у спад чы ну сын, які ўдзель ні чаў у паў-
стан ні Та дэ ву ша Кас цюш кі. Дру гі сын — Яну-
а рый — быў вя до мым мас та ком ба таль на га 
жан ру, яко га ім пе ра тар Мі ка лай ІІ ан га жа ваў 
для на пі сан ня кар ці ны. За тым па лац пе ра хо-
дзіў да роз ных ула даль ні каў.

За раз ся дзі ба на ле жыць КСУП «Імя Ада ма 
Міц ке ві ча». Бу ды нак да во лі пры ваб ны, праў да, 
за са вец кі пе ры яд тут шмат што пе ра бу да ва-
на, але сам фа сад і ўяз ная бра ма зна хо дзяц-
ца ў ад нос на за да валь ня ю чым ста не, хоць і 
па тра бу юць ра мон ту. Гэ тым як раз і пла ну юць 
за няц ца ў сель гас прад пры ем стве. На прык лад, 
цяпер вя дуц ца ра бо ты па да ху. Част ка ўжо пе-
ра кры та. На дру гі год пач нец ца ра монт са мо га 
фа са да. Зме ніц ца і ко лер ся дзі бы — ён бу дзе 
пад бі рац ца ў ад па вед нас ці з вы явай бу дын ка.

— На ўрад ці мы змаг лі б пры сту піць да 
ра монт ных ра бот, каб не ме лі пры быт ку ад 
вы твор чай дзей нас ці, бо срод кі па тра бу юц ца 
да во лі знач ныя, — рэ зю муе кі раў нік гас па дар кі 
Ула дзі мір Пі са рэ віч. — Толь кі дзя ку ю чы рэн та-

бель нас ці на ша га сель гас прад пры ем ства ёсць 
маг чы масць ад на віць куль тур ную спад чы ну. 
Ня хай гэ та ста не яшчэ ад ным ці ка вым ту рыс-
тыч ным аб' ек там на шай Мас тоў шчы ны.

А вя лі кі га зон пе рад па ла цам пла ну юць пе-
ра ўтва рыць у бе лы сад-парк. Па куль тут вя дуц-
ца ра бо ты па пад рых тоў цы для па сад кі рас лін. 
Мяр ку ец ца, што боль шасць з іх бу дуць мець 
бе лы ко лер. Над рас пра цоў кай ланд шаф ту па 
прось бе кі раў ніц тва гас па дар кі пра цуе ды зай-
нер. Маг чы ма, пер шыя вы ні кі «бе ла га са ду» 
мож на бу дзе ўба чыць ужо ўвес ну.

Ме ха ні за та ра Паў ла Цяс лоў-
ска га ве да юць не толь кі ра бот-
ні кі гас па дар кі і жы ха ры аг ра-
га рад ка Вя лі кая Ра гоз ні ца. Ён, 
мож на ска заць, вя до мая асо ба 
і ў Мас тоў скім ра ё не, і ва ўсёй 
Гро дзен скай воб лас ці. Ка ля тра-
сы мож на ўба чыць два ба не ры 
з яго парт рэ та мі і над пі сам: 
«Ча ла век го да Гро дзен шчы-
ны». Па вел Ан то на віч жар туе, 
што яго сва я кі і зна ё мыя на ват 
спе цы яль на ез дзі лі па гля дзець, 
як ён на іх вы гля дае. Ка жа, ім 
спа да ба ла ся. Сам ме ха ні за тар 
не мае ні чо га су праць та ко га 
фар ма ту. На ват га на рыц ца, 
што яму ака за на та кая ўва га. 
Ро біць ак цэнт на той факт, што 
ўра чыс тая цы ры мо нія з уру чэн-
нем дып ло ма і прэ міі ад бы ла ся 
як раз у дзень яго на ра джэн ня — 
29 кра са ві ка.

— Та кі па да ру нак на доў га 
за пом ніц ца, — ка жа ме ха ні за-
тар пад час су стрэ чы на мех д ва  -
ры. — Дып лом «Ча ла век го да 
Гро дзен шчы ны» стаў для мя не 
яшчэ і свай го ро ду та ліс ма нам, 
які да па ма гае да бі вац ца боль-
шых пос пе хаў у пра цы.

Пас ля за кан чэн ня шко лы 
юнак атры маў да ку мен ты і сеў 
за ба ран ку трак та ра. Ця пер вось 
Па вел Ан то на віч чац вёр ты дзя-
ся так га доў за ба ран кай і трак та-
ра, і кам бай на — у за леж нас ці ад 
се зо на. Сё ле та ўра джай асаб-

лі ва ра дуе. Пад час убор кі зер-

не вых на ма лот склаў 2600 тон. 

Яшчэ 1200 тон да па мог на ма ла-

ціць су сед няй гас па дар цы.

Вя до ма, ма раль ны сты мул 

важ ны, ка жа ме ха ні за тар. Пры-

ем на, ка лі тваё імя ў лі ку пе ра-

мож цаў, гэ та сты му люе пра ца-

ваць яшчэ лепш. Ра зам з тым 

не ма ла важ ным з'яў ля ец ца і 

ма тэ ры яль нае за ах воч ван не. 

Тут уліч ва юц ца не каль кі па ра-

мет раў. Клас насць, стаж... За 

ўбор ку — асоб ныя вы пла ты. 

Па вел Ан то на віч не ўтой вае, 

што за ўбор ку атры маў шэсць 

ты сяч руб лёў. Гро шы збі ра ец ца 

ўклас ці ў пры ва ты за цыю баць-

коў ска га до ма.

У хо дзе раз мо вы фар мі ру-

ец ца воб раз са праўд на га пра-

цаў ні ка ад зям лі. Усе прод кі 

Паў ла Цяс лоў ска га — мес ці чы, 

усе звя за ны з гэ тай зям лёй — 

і дзя ды, і пра дзе ды. Тут пра ца ва-

лі і яго баць кі. «Ад сюль, з Вя лі-

кай Ра гоз ні цы, ідзе мой род», — 

ка жа Па вел Ан то на віч. Зем ля-

роб скую спра ву, як бы па фас на 

гэ та ні гу ча ла, пра цяг вае і ён 

сам. Пры чым з доб ры мі вы ні-

ка мі як для ся бе, так і для сва ёй 

гас па дар кі. «Га лоў нае, каб над 

га ла вой бы ло мір нае не ба, — 

ка жа ён на раз ві тан не. — Та ды і 

пра ца, і жыц цё — у ра дасць».

Ро дам з Мас тоў шчы ны
Як пра цуе «Ча ла век го да Гро дзен шчы ны»

Тут заквітнее парк
Сель гас прад пры ем ства ўзя ло ся за ра монт ста ра жыт най ся дзі бы

ПА ЛЕТ КІ, СЯ ДЗІ БА І БЕ ЛЫ ПАРКПА ЛЕТ КІ, СЯ ДЗІ БА І БЕ ЛЫ ПАРК
У гас па да рцы «Імя Ада ма Міц ке ві ча» вы твор часць спры яе за ха ван ню спад чы ны

Ка рот кая ві зіт оўка
КСУП «Імя Ада ма Міц ке ві ча» з 
2016 го да ўзна чаль вае Ула дзі-
мір Пі са рэ віч. Пас ля шко лы ён 
скон чыў Пру жан скі сель гас тэх-
ні кум, пас ля за воч на Гро дзен скі 
аграр ны ўні вер сі тэт. З 1988 го да 
пра ца ваў у гас па дар ках Гро дзен-
скай воб лас ці на роз ных па са дах. 
Да 2016 го да быў на мес ні кам 
ды рэк та ра па рас лі на вод стве ў 
сель гас прад пры ем стве «Ня ве ра-
ві чы» Ваў ка выс ка га ра ё на. Вось 
ужо шэсць га доў кі руе сель гас-
прад пры ем ствам у Мас тоў скім 
ра ё не. Ня даў на ўзна га ро джа ны 
ме да лём «За пра цоў ныя за слу-
гі». Ура чыс тая цы ры мо нія ад бы-
ла ся ў Мін ску 3 ліс та па да.

Вы твор чы па тэн цы ял
Ды рэк тар сель гас прад пры ем ства Ула дзі мір 

ПІ СА РЭ ВІЧ, у пер шую чар гу, за ся родж вае ўва гу 
на вы твор чых па каз чы ках. Пры бы так, рэн та бель-
насць — тыя ка тэ го рыі, за які мі ста іць скла да ная 
што дзён ная пра ца на па лях, май стэр нях, жы вё-
ла га доў чых комп лек сах.

— Цяпер трэ ба не прос та пра ца ваць, а пра ца-
ваць эфек тыў на, каб быў вы нік, — упэў не ны кі-
раў нік прад пры ем ства. — Вы твор часць — ас но ва 
ўся го. Мы па ці ху ру ха ем ся на пе рад. Гэ та ад люст-
роў ва ец ца і ў па каз чы ках, і ў фі нан са вым ста не. 
За дзе вяць ме ся цаў на ша му ка лек ты ву ўда ло ся 
да біц ца ня дрэн ных вы ні каў. Тэмп рос ту ва ла вой 
пра дук цыі склаў 113,4 пра цэн та.

Асноў ныя ві ды дзей нас ці — рас лі на вод ства 
і жы вё ла га доў ля. Тут вы рошч ва юць зер не выя, 
зер не ба бо выя, кар ма выя і мас ле ніч ныя куль ту ры, 
буль бу, цук ро выя бу ра кі. Зай ма юц ца раз вя дзен-
нем буй ной ра га тай жы вё лы. За кож ным ві дам 
дзей нас ці — свае ліч бы.

Адзін з важ ных па каз чы каў — ура джай насць 
зер не вых куль тур. Сё ле та яна вы шэй шая за ле таш-
нюю і скла дае 57 цэнт не раў з гек та ра. У бун кер за-
кла лі амаль 14 ты сяч тон. Атры ма ны доб ры ўра джай 
азі ма га рап су, больш як на 1,5 ты ся чы тон, чым у 
мі ну лым го дзе. Да рэ чы, і пло шчы пад гэ ту куль ту ру 
ў гас па дар цы да во лі знач ныя — 900 гек та раў пры 
шас ці ты ся чах гек та раў агуль най па шні.

— Ра зам з тра ды цый ны мі зер не вы мі куль ту ра-
мі, та кі мі як пша ні ца, яч мень, тры ці ка ле, ро бім ак-
цэнт і на ба бо выя, у пры ват нас ці га рох. Ба бо выя — 
не за мен ны бя лок у карм лен ні жы вёль на га стат-
ка. За раз пло шчы пад га рох не вя лі кія — уся го 
80 гек та раў, але на бу ду чы год пла ну ем па вя лі-
чыць іх больш чым утрая, — за зна чае Ула дзі мір 
Пі са рэ віч. — Так са ма вель мі да ход ная куль ту ра — 
рапс. Зай ма ем ся цук ро вы мі бу ра ка мі, іх ура джай-
насць сё ле та скла дае 580 цэнт не раў з гек та ра. 
Буль бы атры ма на ка ля 1900 тон. Боль шую част ку 
ўра джаю зда ём на крух маль ны за вод, які зна хо-
дзіц ца по бач. За дзе вяць ме ся цаў мы атры ма лі ад 

рэа лі за цыі пра дук цыі рас лі на вод ства 6,5 міль ё на 
руб лёў. Пры бы так склаў 1 міль ён 180 руб лёў, што 
на 528 ты сяч руб лёў больш, чым ле тась. Гэ та 
180 пра цэн таў да ўзроў ню мі ну ла га го да.

Знач ную рэн та бель насць па ка за ла пра дук цыя 
жы вё ла га доў лі. Ад рэа лі за цыі мя са тут атры ма на 
больш за 11 млн руб лёў, яшчэ 9 міль ё наў — ад 
про да жу ма ла ка. Агуль ная рэн та бель насць па 
гас па дар цы скла дае 32,5 %, што амаль на трэць 
больш, чым за та кі ж пе ры яд мі ну ла га го да. Ся-
рэд ня ме сяч ная зар пла та вы рас ла на 112 % і скла-
дае 1075 руб лёў.

— Кад раў у асноў ным ха пае, — рас каз вае кі-
раў нік. — Пры хо дзіць мо ладзь. Для спе цы я ліс таў 
бу ду юц ца да мы. У нас ёсць ква тэ ры, вя дзём ра-
монт жыл ля. Ня даў на на бы лі бы лы бу ды нак До ма 
бы ту, ра ман ту ем яго пад жы лы дом для ма ла дых 
спе цы я ліс таў.

У гас па дар цы да па ма га юць тым ся ля нам, хто 
мае пры ся дзіб ныя ўчаст кі. Гас па дар ка са дзіць там 
буль бу, пра во дзіць усе не аб ход ныя апра цоў кі, дае 
тэх ні ку. Тыя, хто тры мае жы вё лу, за бяс печ ва юц ца 
се нам і са ло май.

Дырэктар Ула дзі мір ПІ СА РЭ ВІЧ.

«Ста ра жыт ныя па бу до вы — на ша агуль ная 
спад чы на, якую мы бе раж лі ва да гля да ем», — 

ка жа на мес нік кі раў ні ка гас па дар кі па ідэа ло гіі 
Тац ця на КРЭЎ СКАЯ.

Трак та рыст Па вел КЛІМ ЧУК 
плён на пра цуе гэ ты мі дня мі на зяб лі ве.

Ме ха ні за тар 
Па вел ЦЯС ЛОЎ СКІ 
мае га на ро вае 
зван не 
«Ча ла век го да». 
Вя лі кі парт рэт 
сла ву та га пра цаў ні ка 
раз ме шча ны 
на фа са дзе ад на го 
з бу дын каў 
цэнт раль най 
ся дзі бы.

Спецвыпуск да Дня работнікаў сельскай гаспадаркі 
і перапрацоўчай прамысловасці

ЗЯМЛІ  НАДЗЕЙНАЯНАДЗЕЙНАЯ АПОРА АПОРА

Най перш вар та 
ўдзя ляць ува гу лю дзям
Ме на ві та так вы зна чыў склад ні кі 
пос пе ху свай го ра ё на яго кі раў нік 
Анд рэй САНЬ КО. На гэ тай па са дзе 
Анд рэй Ан то на віч пра цуе толь кі дру-
гі год, але пра ца кі раў ні ка для яго не 
но вая. Доў гі час ён уз на чаль ваў ад ну 
з са мых па спя хо вых сель гас па да рак 
ра ё на — за кры тае ак цы я нер нае та-
ва рыст ва «Гу дзе ві чы». На пра цоў кі ў 
сфе ры АПК но вы стар шы ня імк нец-
ца ўва со біць і ў ра ён ным маш та бе. 
У пер шую чар гу, ро біць ак цэнт на 
раз віц ці аг ра пра мыс ло ва га комп-
лек су. Сва ім ба чан нем АПК Анд рэй 
Сань ко па дзя ліў ся ў ін тэр в'ю «Звяз-
дзе» на пя рэ дад ні пра фе сій на га свя-
та пра цаў ні коў сель скай гас па дар кі і 
пе ра пра цоў чай пра мыс ло вас ці.

— Анд рэй Ан то на віч, Мас тоў скі ра ён 
мож на на зваць сель ска гас па дар чым?

— Мас тоў  шчы на — са праў ды аг ра пра-
мыс ло вы ра ён з раз ві той інф ра струк ту-
рай. У нас сем сель ска гас па дар чых прад-
пры ем стваў. Флаг ма ны на ша га ра ё на — 
ЗАТ «Гу дзе ві чы» і ААТ «Чар лё на». Асноў-
ныя на прам кі дзей нас ці сель ска гас па дар-
чых прад пры ем стваў — рас лі на вод ства 
і жы вё ла га доў ля. Сё лет ні год мож на на-
зваць па спя хо в ым у ра бо це гэ тых га лін.

— Аб лас ныя «Да жын кі» на Гро дзен-
шчы не звы чай на пры мяр коў ва юц ца да 
дня ра бот ні каў сель скай гас па дар кі. 
Вы за да во ле ны тым, як вы гля даў ра ён 
на аб лас ных «Да жын ках», якія сё ле та 
прай шлі ў Бе рас та ві цы?

— Усе, вя до ма, ча ка лі свя та. Аг ра рыі 
доб ра спра ца ва лі і за слу жы лі, каб іх уша на-
ва лі. Доб ры вы нік па ка заў і Мас тоў скі ра ён. 
Па ўра джай нас ці ў нас шостае мес ца ў воб-
лас ці ся род сям нац ца ці ра ё наў. Мы ба чым, 
ку ды ру хац ца і над чым пра ца ваць.

— Я ве даю, што свя та хле ба ро баў 
бы ло пры ем ным і для вас аса біс та...

— Гэ тыя «Да жын кі» бы лі асаб лі выя. 
На фес ты ва лі мне ўру чы лі ме даль «За 
пра цоў ныя за слу гі». Указ быў пад пі са ны 
паў та ра го да та му, яшчэ пад час ра бо ты 
на па са дзе кі раў ні ка сель гас па дар кі. Але 
з-за хва ро бы та ды не змог пры сут ні чаць 
на цы ры мо ніі. Бы ло вель мі пры ем на атры-
маць гэ ту ўзна га ро ду на та кім агуль ным 
аб лас ным фо ру ме. Ме даль уру чыў Мак-

сім Ры жан коў, пер шы на мес нік кі раў ні ка 
Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та. Для мя не гэ та 
вя лі кі го нар. Пры ем на, ка лі твая пра ца не 
за ста ец ца без ува гі.

— Быць кі раў ні ком і гас па дар кі, і 
ця пер ра ё на — скла да ная мі сія і аба-
вя зак...

— Ра бо та ня прос тая. Пра ца ві тасць, 
дыс цып лі на і пра фе сі я на лізм, ад каз насць 
і ўме ла ар га ні за ва ная пра ца — усё гэ та 
дасць ста ноў чы вы нік. Але трэ ба ўліч ваць 
і тое, што пра цу еш з людзь мі. Кі раў нік 
дзяр жа вы дае та кі па сыл: «Не трэ ба крыў-
дзіць лю дзей». Толь кі пры та кім рас кла-
дзе мож на га ва рыць пра зла джа насць. 
Лю дзям трэ ба ўдзя ляць больш ува гі.

— Кі раў нік кра і ны на дае вя лі кае зна-
чэн не сель скай гас па дар цы. Як ра ён 
гэ та ад чу вае?

— Са праў ды, гэ ты сек тар эка но мі кі 
Прэ зі дэнт заў сё ды тры мае ў по лі зро ку. 
Ад ным з са мых маш таб ных пра ек таў лі чу 
бу даў ніц тва су час ных жы вё ла га доў чых 
комп лек саў. Ка лі б мы га доў дзе сяць та му 
не пай шлі па гэ тым шля ху, не раз ві ва лі 
гэ ты кі ру нак, не ме лі б і та кой ма гут най 

пе ра пра цоў кі. Сён ня бе ла рус кая пе ра пра-
цоў ка — на су свет ным уз роў ні. Якасць 
на шай пра дук цыі пры зна на ўсю ды. І бе-
ла рус кі ры нак — на лю бы густ.

Ка лі па чаў ся санк цый ны ціск, у ра ё не 
гэ та так са ма ад чу лі, бо мы за во зім з Еў ро-
пы на сен не ку ку ру зы, цук ро вых бу ра коў, 
зер не вых. Бы ла не ка то рая ры зы ка, але 
па сту по ва ўсё ўда ло ся ўла дзіць. Па сяў ная 
кам па нія прай шла свое ча со ва і ў поў ным 
аб' ёме. Ця пер мы зай ма ем ся пад рых тоў-
кай да бу ду ча га го да.

— Дзяр жа ва пад трым лі вае сель гас-
вы твор цаў?

— Ідзе пад трым ка ў пла не на быц ця 
па лі ва, мі не раль ных угна ен няў. Дзяр жа ва 
дае аванс сель гас прад пры ем ствам. Пас-
ля за вяр шэн ня ўбор кі мы ад да ём гэ тыя 
срод кі, якія атры ма лі аван сам на пя рэ дад-
ні па сяў ной. Да но ва га го да мы па він ны 
раз лі чыц ца з дзяр жа вай.

Ёсць да та цыі на вы твор часць пра дук-
цыі. Для сель скай гас па дар кі ха рак тэр-
на се зон насць, гэ та не той кан ве ер, які 
ста біль на пра цуе. Дзяр жа ва да па ма гае 
ўрэ гу ля ваць за тра ты, каб яны не на за па-

шва лі ся ў ад ным мес цы. Доб ра пра цу юць 
лі зін га выя на прам кі, што да зва ляе зра-
біць за куп ку тэх ні кі.

— На коль кі пос пе хі ў вы твор час ці 
сель скай гас па дар кі мож на звя заць з 
тэ май ад ра джэн ня ся ла?

— Я ў сель скай гас па дар цы амаль 
20 га доў і ба чу, як мя ня ец ца сель ская 
мяс цо васць. Зру хі, без умоў на, ёсць. Яны 
звя за ны з ас пек там як вы твор чым, так і 
з са цы яль ным. У гас па дар кі пры хо дзяць 
тэх на ла гіч нае аб ста ля ван не, ма шы ны. Бу-
ду юц ца да мы і ква тэ ры для ра бот ні каў. 
Знач ны плюс мно гія ра бот ні кі ба чаць у 
са цы яль ным за бес пя чэн ні, на прык лад, 
ме ды цын скае стра ха ван не. Вя до ма, тут 
так са ма па він ны быць ней кія ўмо вы, на-
прык лад, стаж пра цы. За тое ча ла век ве-
дае, што ён змо жа ка рыс тац ца плат ны мі 
ме ды цын скі мі па слу га мі, якія не аб ход на 
атры маць. Гэ та кло пат кі раў ні ка, яшчэ — 
са цы яль ныя па ке ты. І гас па дар кі ідуць па 
гэ тым шля ху.

Між тым вар та звяр нуць ува гу на праб-
ле му кад раў для сель скай гас па дар кі. Іх 
не ха пае, хо ць і зар пла ты ў сель скай гас-
па дар цы па ста ян на рас туць.

— Я ве даю, што ў вас ёсць свой па ды-
ход да вы ра шэн ня кад ра вай праб ле мы. 
Бу дзе це рас паў сюдж ваць гэ ты во пыт?

— Ка лі пра ца ваў ды рэк та рам сель гас-
прад пры ем ства, час та бы ваў у мяс цо вай 
шко ле. Кі раў ніц тва гас па дар кі ці ка ві ла ся 
школь ным жыц цём, нам бы ло важ на, каб 
мо ладзь не па кі да ла ма лую ра дзі му. І за-
раз прад стаў ні кі гас па да рак пры сут ні ча-
юць на школь ных лі ней ках як на па чат ку, 
так і ў кан цы на ву чаль на га го да. Тых, хто 
пры маў удзел ва ўбо рач най кам па ніі, за-
ах воч ва юць прэ мі я мі. На пры кан цы го да 
вы дат ні кам ву чо бы, ак ты віс там, спарт-
сме нам, удзель ні кам алім пі яд так са ма 
ўру ча юц ца гра шо выя прэ міі.

Важ на да біц ца, каб у сель гас прад пры-
ем ствы ра ё на пра ца ваць пры хо дзі лі свае, 
мяс цо выя. Для гэ та га кі раў ні кам трэ ба 
кан так та ваць са шко лай, з ся рэд ні мі і вы-
шэй шы мі на ву чаль ны мі ўста но ва мі сель-
ска гас па дар ча га про фі лю. Не прос та зра-
біць за яў ку і ча каць, па куль сю ды пры е дзе 
ма ла ды спе цы я ліст.

У ра ё не мы ства ры лі кад ра вую ба зу. 
На пра ця гу пя ці га доў ад соч ва ем сва іх вы-
пуск ні коў, ку ды яны па сту пі лі. Гэ та та кая 
да па мо га кі раў ні кам, каб ары ен та вац ца ў 
пад бо ры кад раў. Яны ба чаць, на прык лад, 

ка лі іх мас тоў скі вы пуск нік за вяр шае ву-
чо бу. За год-два яму мож на пра па на ваць 
прак ты ку, па зна ё міць з гас па дар кай. Та ды 
ёсць ве ра год насць, што бу ду чы спе цы я -
 ліст вер нец ца пра ца ваць у свой ра ён.

Так са ма мы ро бім стаў ку на аграр ныя 
кла сы. Гэ ты сег мент па ці ху рас круч ва-
ец ца. За раз шчыль на зай ма ем ся гэ тым 
кі рун кам. У ра ё не ў аграр ных кла сах 
37 ча ла век. Лі чу, што дзе ці па він ны зна-
ё міц ца з прад пры ем ства мі ра ё на, каб 
за ці ка віц ца ў атры ман ні на кі ра ван ня для 
па ступ лен ня ў сель ска гас па дар чыя на ву-
чаль ныя ўста но вы.

— У ра ё не пра цуе за слу жа ны ра бот-
нік сель скай гас па дар кі фер мер Ген-
рых Мыс лі вец. Як ра ён уза е ма дзей ні-
чае з ім і як на огул раз ві ва ец ца ў ра ё не 
гэ ты сек тар?

— Гэ та, на мой по гляд, пра грэ сіў ны 
сек тар. У Мас тоў скім ра ё не за рэ гіст ра-
ва на 22 фер мер скія гас па дар кі. На шы 
фер ме ры пры ма юць удзел у се мі на рах, 
дзе ляц ца во пы там. На пэў на, ня ма ў Мас-
тоў скім ра ё не та го ча ла ве ка, які б не 
ве даў Ген ры ха Ва ляр' я на ві ча Мыс ліў ца, 
кі раў ні ка фер мер скай гас па дар кі «Га ры-
зонт», дэ пу та та Мас тоў ска га ра ён на га і 
Гро дзен ска га аб лас но га Са ве таў дэ пу та-
таў, ме цэ на та, са праўд на га ча ла ве ка ад 
зям лі — пра ца ві та га, шчод ра га, па-ся лян-
ску муд ра га і не звы чай на сціп ла га.

Толь кі сё ле та ў нас бы ло тры вы яз-
ныя се мі на ры ў фер мер скую гас па дар ку 
Ген ры ха Мыс ліў ца. Ня даў на ён дзя ліў ся 
во пы там вы рошч ван ня сла неч ні ка: па куль 
гэ та но вая куль ту ра ў ра ё не.

За раз у яго амаль тры ты ся чы гек та раў 
пло шчы. Ген рых Ва ляр' я на віч, раз ва жа ю-
чы аб сак рэ тах па спя хо ва га фер мер ства, 
лю біць га ва рыць сло ва мі Прэ зі дэн та, што 
ўсё за ле жыць ад нас са міх, са мім трэ ба 
пра ца ваць — та ды і вы нік бу дзе. Гэ та яго 
прын цы по вая па зі цыя, не раз па цвер джа-
ная жыц цём.

Мы не су праць та го, каб пе ра даць 
зем лі фер ме рам. Га лоў нае, каб яны не 
пус та ва лі, каб там не рас ло пус та зел ле. 
У цэ лым фер ме ры ня дрэн на пра цу юць, 
гэ ты сек тар па паў ня ец ца но вы мі фер-
мер скі мі гас па дар ка мі. Я ўдзяч ны і фер-
ме рам, і кі раў ні кам сель гас  па да рак, якія 
імк нуц ца раз ві ваць свае прад пры ем ствы, 
іс ці на пе рад. За раз час ідэй і іх рэа лі-
за цый. Мы мо жам са ма рэа лі за вац ца на 
зям лі.

СТА БІЛЬ НАСЦЬ, 
ХАР ЧО ВАЯ БЯС ПЕ КА І КАД РА ВЫ ПА ТЭН ЦЫ ЯЛ

Мастоўскі раёнМастоўскі раён

У гэ ты свя точ ны дзень 
шчы ра він шую ўсіх ра бот ні каў 

сель скай гас па дар кі 
і пе ра пра цоў чай га лі ны. 

Дзя кую за са ма ад да чу, гра ма-
дзян скую ад каз насць і ад да насць 
абра най спра ве ўсім, хто пра цуе 
ад каз на, доб ра сум лен на, у на пру-
жа ным што дзён ным рэ жы ме.
Асаб лі выя сло вы ўдзяч нас ці вы-
каз ваю ве тэ ра нам аг ра пра мыс-
ло ва га комп лек су за ся лян скую 
муд расць, га тоў насць дзя ліц ца 
во пы там, за шмат лі кія пра цоў-
ныя да сяг нен ні. Гэ та ва шай пра-
цай, да ра гія ве тэ ра ны, ство ра на 
тая ас но ва, якая да зва ляе сён ня 
раз ві ваць вы твор часць на зям лі.
Жа даю ўсім моц на га зда роўя, мі-
ру, шчас ця, даб ра бы ту, да стат-
ку ў сем' ях, доб ра га на двор'я, вы-
со кіх ура джа яў і да лей шых пос-
пе хаў у пра цы на ка рысць род най 
Бе ла ру сі!

Час ідэй і рэа лі за цыйЧас ідэй і рэа лі за цый
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«РО БІМ СТАЎ КУ 
НА АЗІ МЫЯ КУЛЬ ТУ РЫ»

Ра ман РУБ ЛІК, пер шы 
на мес нік стар шы ні — 
на чаль нік упраў лен ня 
сель скай гас па дар кі і 
хар ча ван ня Мас тоў ска-
га рай вы кан ка ма:

— Сё ле та ў ра ё не атры ма-
на 55,6 ц/га зер не вых, вал зер-
ня з фер мер скі мі гас па дар ка мі 
амаль 80 ты сяч тон. Пры баў ка 
скла дае амаль 16 ты сяч. Доб-
рыя вы ні кі па ка за ла пша ні ца. 
Ура джай насць гэ тай куль ту ры скла ла 64,5 ц/га.

Лі дзі руе па ўра джай нас ці ЗАТ «Гу дзе ві чы». Тут з гек та ра 

са бра лі 74,7 цэнт не ра. На дру гім мес цы — ААТ «Чар лё на», 

дзе гэ ты па каз чык скла дае 63,1.

Па ра да ваў ура джай яч ме ню. Атры ма лі з гек та ра 55,2 цэнт-

не ра з улі кам фер мер скіх гас па да рак. Сабралі 15 ты сяч тон 

рап су і 21 ты ся чу тон ку ку ру зы. Вы нік ня дрэн ны.

У ра ё не 22 фер мер скія гас па дар кі, з іх па ло ва зай ма ец ца 

не па срэд на вы рошч ван нем сель ска гас па дар чых куль тур.

Па на рых тоў цы кар моў мы су тык ну лі ся кры ху з не спры-

яль ным на двор' ем. Знач ная част ка ку ку ру зы тра пі ла пад 

за ма раз кі. Яна пад сох ла, і мы не атры ма лі той вал сі ла су, на 

які спа дзя ва лі ся, хо ць вый шлі на ўзро вень мі ну ла га го да.

На трох прад пры ем ствах ар га ні за ва на вы твор часць 

па ад жы ме алею на сен ня рап су. Жмых вы ка рыс тоў ва ец-

ца для карм лен ня стат ка. Пло шчы пад па се вы гэ тай мас-

ліч най куль ту ры пе ра гля да юц ца. Так са ма па вя лі чыц ца 

клін азі мых зер не вых куль тур. Бу дзе не менш чым 70 % 

се яц ца во сен ню. У цэ лым атры ма лі доб ры ўра джай. Сваю 

ро лю ады гра лі і на сен не, і ад наў лен не ма шын на-трак тар на га 

пар ка.

Ад ной з асноў ных і ста біль ных кры ніц эка на міч на га пос пе ху 

гас па да рак за ста ец ца жы вё ла га доў ля. Аб' ём яе вы твор час ці 

вы рас на 9,4 %. Атры ма на звыш 11 ты сяч тон мя са і больш 

чым 59 ты сяч тон ма ла ка. Сё ле та ство ра ны вы дат ныя пе рад-

умо вы для па ве лі чэн ня вы твор час ці пра дук цыі жы вё ла га доў лі 

ў пе ры яд зі моў кі жы вёл. На рых тоў ка кар моў на ад ну ўмоў ную 

га ла ву — больш чым 42 цэнт не ры кар ма вых адзі нак. Гэ та 

106,3 % да ўзроў ню мі ну ла га го да.

Маргарыта УШКЕВІЧ.
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